
《我不是最弱小的》教案说课稿反思
                   甘河子中心学校：曾剑梅
教材分析：
这是一篇充满了浓郁人文氛围的课文，讲述了一个让人怦然心动的故事，尽管课文说的是一件生活小事，却阐述了深刻的做人道理，渗透培养自信自强人格的思想。教学中要引导学生自信自强、勇于承担责任、不甘弱小。
教学目标：
1、正确、流利、有感情地朗读课文。体会问号、感叹号表达的不同语气。
2、理解课文内容，懂得“每个人都要保护比自己弱小的”,并引导学生自信自强、勇于承担责任、不甘弱小。
教学重点：
通过萨沙和妈妈之间的对话，渗透培养自信自强人格的思想，使学生受到启发。
教学难点：
阅读中感悟探究，让学生和萨沙产生心灵的共鸣。
教学用具：
课件
教学过程：
一、导入
1、师：孩子们，你们好。喜欢听故事吗？今天我们就共同学习一篇感人的故事。（生齐读课题）
2、课题质疑：
师：谁知道“弱小”是什么意思呢？ “弱小”的反义词是谁呢？
过渡：同学们我们是二年级的学生了，在爸爸妈妈眼里，在老师眼里，我们是最弱小的吗？萨沙才五岁，妈妈夸他是个勇敢的孩子，你们想知道这是为什么吗？在学习探究这个问题前我们先来认一些词宝宝。
3、检查词语朗读。（复习旧知）
生开火车读，再齐读。
过渡：同学们的字词掌握的非常好。现在让我们把这些生字送回课文，跟它们一起走进这个感人的故事。
二、学习课文，体会感悟。
  一)、自读课文，边读边思考课文中都有谁去森林中玩？
1、生自由朗读课文，读正确，读通顺，读流利。
2、师：现在谁能告诉我课文中都有谁去郊游？（板书：妈妈 托利亚  萨沙 ）
     2、森林中的景色美吗？你是怎么知道的？齐读第一自然段。
二）、图文结合，感受野蔷薇的“美”与“纤弱”。
1、感受野蔷薇的“美”。
（1）师:文中还描写了那些美景？（板书：野蔷薇）
（2）文中那句写了野蔷薇的美。（在那一自然段？你能读一读吗？）
过渡：老师也非常喜欢蔷薇花，你瞧它多美呀！（课件）谁来帮我读出它的美？抽生读句子。
（2）生汇报读
师：你是从哪些词中感受到蔷薇花美得？说出表示颜色的词，动作的词，表示香味的词。
（3）多美的野蔷薇啊！请你带着喜爱之情读句子。（齐读）
过渡：当大家正沉浸在这美好的景色中时，突然雷声大作，下起了倾盆大雨。这朵摇曳着身姿的野蔷薇，又变得怎么样了呢？
2、感受蔷薇花的纤弱。
（1）雨中的蔷薇花是怎样的？看第8自然段，找描写野蔷薇的语句。（生找句读、谈体会）从这句话中你体会到什么？
（2）带着感情读句子，读出野蔷薇的纤弱与娇嫩。
是呀，刚才它还是那样“鲜艳夺目”，现在怎么变成了这个样子，是谁改变了它？（生汇报：大雨）
想：如果你就是那朵野蔷薇，你是怎么想的？（谁来给我挡挡雨啊！）蔷薇花多么弱小啊！
3、看着雨中的野蔷薇，你最想做的一件事情是什么呢？（帮它）感人的一幕就此拉开。
过渡：倾盆大雨中，不仅有娇嫩的蔷薇花，还有萨沙的家人，此时，只有一件雨衣，他们是怎么做的呢？读第三自然段。
   4、感受萨沙家人的“幸福”。
（1）（课件）谁来读出当时的情景？“倾盆而下”呀，这雨怎么样？像什么？在这么大的雨中，大家是怎么做的？（齐声读第三自然段。）
（2）质疑：大雨倾盆而下，大家需要雨衣吗？可他们却把雨衣给了别人，这是为什么呢？下面让我们来听雨中的话语吧。交流感悟
生：汇报感受（雨衣给了别人，认为别人比自己弱小）
A、师：在妈妈的眼中托利亚是弱小的，在托利亚眼中，萨沙比自己弱小，他们把雨衣给了比自己弱小的人，这正是对弱小者的关爱。板书：雨衣-----关爱（课件齐读）
      B、师：可是当雨衣传递给萨沙时，萨沙理解大家的做法吗？她又是怎么想的、怎么做的呢？
5、分角色朗读，品读三次对话。
(1)课件出示读书要求：自由读4——9自然段，边读边找出妈妈和萨沙的对话。一共有几次对话？
（2）出示对话，学生自读。
师：谁来代表你们小组来和大家交流交流收获？
（3）师大屏展示对话，请你来说一说：
A、萨沙一开始，理解大家的做法吗？你是从哪里知道的？读出他的疑惑，指导朗读,读出疑问的语气。（课件）（齐声读）
B、妈妈又是怎样引导她的呢？
过渡：妈妈、托利亚都在用实际行动保护比自己弱小的人，雨衣传到了萨沙的手中，萨沙甘心做最弱小的人吗？）
C、（课件：出示第二次对话）谁来读一读萨沙的话？老师想采访一下萨沙：萨沙，你在说这句话时，心里是怎么想的？你愿意当最弱小的人吗？为什么？（生：我心里很不服气。）
生：我可不愿意当最弱小的人，我也想保护别人。师：那就读出你的不服气，不甘示弱吧，大家也来试试。（齐读）
D、师：可是妈妈说（齐读课件）妈妈这句话是什么意思？（生：要是萨沙谁也保护不了，他就是最弱小的。）
过度：在家人的行动感染下，在妈妈的话语启发激励下，萨沙又是怎么做的呢？
E、萨沙又是怎么做的呢？（生找句读，感受萨沙的勇敢。）
生：找到文中的语句读一读，体会。
F、师：对话中萨沙提了几个问题？（生：三个）师指导朗读语气。
过渡：事实证明了萨沙不是最弱小的。他虽然仅有五岁却拥有一双发现弱小的眼睛，勇敢保护弱小的心灵，我不由得对他产生敬佩之情。让我们再用敬佩的语气读读对话吧！
F、分角色朗读：全班，一生旁白，老师妈妈，男生萨沙）
过渡：同学们读的真好，从你们的声音中我听到了萨沙的不甘示弱，相信你们在生活中也不愿意做最弱小的，是吗？大雨中传递的不仅仅是一件雨衣，更是传递的家人的关爱。（师板书：雨衣-----关爱）
师：现在你明白妈妈为什么夸萨沙是勇敢的孩子了吗？
师：那怎样才不是最弱小的呢？（幻灯，齐读：能保护弱小，关爱别人，自己就不是最弱小的。）
三、总结延伸
师：同学们,在生活中你保护过比自己弱小的吗？说说看。
残疾人、班里的学生、贫困生、吃饭、灾区的小朋友
过渡：是啊，在我们的周围有许多弱小的人和事，也有许多有困难的人，他们都需要我们的帮助，所以请伸出你的双手，用一颗爱心去爱他们，呵护他们，同时也希望你们不甘示弱，做生活的强者。能做到吗？
四：目标达成    

1、我会填   

 2、出示感叹句、问句读一读。
五、作业：
今天的课就讲到这，回家把这个故事讲给更多人听，让更多的人和我们一
样不甘示弱，用实际行动保护弱小者！好吗？
最后把一首歌《爱的奉献》送给大家！
板书设计：
              7、我不是最弱小的
     妈妈（爸爸） 托利亚  萨沙   野蔷薇
          雨衣              关    爱
能保护弱小，关爱别人，自己就不是最弱小的。

